

# 美国高校反战浪潮愈演愈烈,会冲击拜登选情吗



4月24日凌晨,抗议者在哥伦比亚大学参加示威活动。

新华社华盛顿4月26日电 美国多地高校反战示威活动在过去一周愈演愈烈,要求加沙地带永久停火、美国停止军事援助以色列。面对反战浪潮,总统拜登则在本周签署巨额对外援助拨款法案,向以色列提供更多军援。美国警方逮捕数百名抗议者。

高校反战示威不断蔓延显示出美国年轻人对拜登加沙政策的不满与质疑,甚至被舆论认为可能影响其总统选举选情。

## 反战浪潮席卷高校

自上周哥伦比亚大学上百名支持巴勒斯坦

的示威者被捕后,越来越多高校校园出现学生抗议活动,包括哈佛、耶鲁等知名学府。为应对混乱,哥大宣布将在春季学期结束前采用线上与线下相结合的教学模式。

当地媒体报道,这些美国高校示威者呼吁在加沙地带永久停火、美国停止军事援助以色列。他们还要求校方与对以军火供应商及其他从巴以冲突中牟利的企业切断联系,并且撤销对示威学生和教职员工的开除及其他纪律处分。

示威学生族裔背景多样,既有穆斯林,也包括犹太人。

拜登22日谴责“反犹主义示威”和“那些不明白巴勒斯坦人处境的人”。国会众议院议长、共和党人迈克·约翰逊23日称,哥大的示威给犹太裔学生造成严重“威胁”,“这些并非和平抗议,他们是反犹暴徒”。

示威组织者承认一些口号和言论极端,但反对被贴上“反犹主义”标签,强调个人“煽动性”言行不代表这场反战运动的整体。媒体报道,哥大附属巴纳德学院犹太裔学生莎拉·博勒斯在一天犹太裔和巴勒斯坦裔示威学生共同参加的记者会上说,学院管理层、一些国会议员和拜登“把反犹太复国主义等同于反犹主义”,试图“让我们噤声”。

“犹太和平之声组织”成员扎卡里·赫林在耶鲁参加示威时说,“我们所有人都需要认识到,我们的斗争对象是暴力,而不是别的。”

## 拜登又给冲突“添火”

在全美高校掀起反战浪潮之际,美国参议院23日通过总额950亿美元的对外援助拨款法案,包括对以色列的263.8亿美元援助。拜登24日签署法案,使之成为法律。

美国批准巨额援助后,以色列24日连续第二天猛烈轰炸加沙地带,同时对黎巴嫩南部发起“进攻行动”。

作为以色列的最大“靠山”,美国不仅持续军援以色列,还在政治上予以支持。美国18日在联合国安理会理事会上投出唯一的反对票,否决巴勒斯坦成为联合国会员国的决议草案,进一步点燃示威者的怒火。

本轮巴以冲突去年10月7日爆发,延宕至今,在加沙地带酿成严重人道主义危机。加沙地带卫生部门统计,以军在加沙地带的军事行动已导致超过3.4万人死亡,三分之二为妇女儿童,另有超过7万人受伤,上百万人流离失所。

## 会否失去年轻选民

随着越来越多加沙平民伤亡,拜登对巴以冲突的处理方式和管控能力受到普遍质疑。正在蔓延的高校反战示威活动,放大了年轻选民对拜登加沙政策的质疑。相关民调结果显示,拜登在年轻选民中的支持率领先共和党总统特朗

普,但他的优势已没有4年前那么明显。

政治分析师戴维·舒尔茨认为,大规模学生抗议可能影响拜登的总统选举选情,“民主党需要非常高的年轻选民投票率才能赢得选举”,否则形势将对共和党有利。曾在2018年美国中期选举期间担任民主党国会竞选委员会执行主任的丹·塞纳也认为,学生抗议给拜登选情带来挑战,“我最担心的就是年轻人”。

明尼苏达大学学生玛吉·莫伊尼欣说,该校发起抗议的学生“不会投票给他(拜登)”,因为他们对拜登处理巴以冲突的方式极为不满,“这就是为什么那么多人投票时勾选了‘不作承诺’”。

“不作承诺”在民主党党内初选时被美国媒体称之为“抗议票”,即选民只表达党派倾向,但不支持某个具体候选人。在大选“摇摆州”密歇根州2月27日晚结束的初选投票中,拜登击败竞争对手,但超过10万民主党选民在选票上勾选“不作承诺”选项。因不满新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”,密歇根州的活动人士发起投“抗议票”活动,以此向拜登抗议。

拜登的竞选团队试图淡化学生抗议活动对竞选的影响,称示威者只是选民的一小部分,不过是“吸引了不成比例的媒体报道”。也有民调结果显示,与巴以冲突相比,经济等其他议题更受到年轻选民的关注。

但一位不愿透露姓名的国会官员直言,年轻人不断在社交媒体上看到加沙战争景象、饥饿的儿童,以及拜登政府无节制军援以色列的新闻报道,这对民主党人来说确实“是一个问题”。

# 韩国老年人口贫困问题突出

家住韩国光州市西西区金湖洞社区的老人郑双燮一大早就来到街上捡废纸。他拉着手推车穿梭于街头巷尾,将废纸收集后摆放在整齐。郑双燮在接受当地媒体采访时说:“有时候多走几条街能捡一小车废纸,所得收入勉强糊口,有时一天也捡不到多少废纸。”

郑双燮老人的日常生活,是韩国老年贫困群体的一个缩影。韩国保健福祉部日前在一份调查报告中透露,为减轻经济压力,许多韩国老年人选择捡废纸来增加收入。目前韩国大约有4.2万名老年人捡废纸,其中84%的人是出于“经济原因”。这些老人平均年龄76岁,日均捡废纸5.4小时以贴补家用。韩国《亚洲日报》表示,老年人口相对贫困率高是韩国一个较为突出的社会问题。

韩国保健福祉部发布的数据同时显示,以可支配收入为基准,韩国2022年65岁以上老年人口的相对贫困率为38.1%,同比上升0.5个百分点。另据经济合作与发展组织(以下简称“经合组织”)不久前发布的《2023年养老金概览》报告,2020年韩国66岁以上老年人口的相对贫困率为40.4%,是经合组织成员国平均水平的近3倍。“近年来,通过改革和完善养老金制度,韩国老年人口相对贫困率从2012年的45.5%降至2022年的38.1%,但在世界范围内,这一比率仍然处于较高水平。”韩国保健福祉部官员说。

为解决老年贫困问题,韩国保健福祉部要求各地方政府在今年年内对该群体进行摸底,并尽力提供就业机会、经济帮扶等。首尔市政府3月中旬发布消息说,该市捡废纸的老人有2411名,其中65%超过76岁,市政府将通过提供就业机会、发放生活补贴等措施为这些老年人提供帮助。

韩国舆论认为,由于公共养老金体系不健全等因素影响,韩国老年人口相对贫困率预计在未来一段时间仍然突出。韩联社报道说,韩国的养老金替代率(劳动者退休时的养老金领取水平与退休前工资收入水平之比)是经合组织成员国平均水平的2/3,公共养老金支出占国内生产总值的比重为3.6%,是经合组织成员国平均水平的一半。韩国国民养老金研究院研究员郑仁英表示,如果维持现行的养老金制度,预计到2045年以前,韩国的老年人口贫困率都将在30%以上。

韩国保健福祉部表示,政府今后将继续通过推动养老金改革、提高基本养老金支付金额等措施来降低老年人口相对贫困率。韩国政府还将为老年人提供更多就业机会,提高老年群体的收入。例如,今年将为老年人提供103万个就业岗位,预计到2027年政府为老年人提供的就业岗位将达到老年人口总数的10%。 □人民日报记者 蔡九晨

4月25日,法国总统马克龙在巴黎索邦大学发表演讲,重申欧洲大陆不能成为美国的附庸,称欧洲面临消亡的风险,呼吁欧洲在能源、防务和经济领域实现战略自主。这不是马克龙第一次语出惊人。2月下旬,马克龙甚至表示,欧盟和北约成员国要向乌克兰派遣部队,帮助乌克兰共同抵抗俄罗斯。

对于一贯奉行战略自主的法国来说,在重大国际问题上“标新立异”并不稀奇。2003年,时任法国总统希拉克带头公开对美国发动伊拉克战争表达不同立场,令人印象深刻。历史似乎有巧合,2003年和2024年,希拉克和马克龙都是在第二个总统任期内,发出了其任期内对外政策的最强音。相比之下,只担任了一个总统任期的萨科齐和奥朗德,在对外政策上的言行并未如此引人注目。可见,进入第二个任期后,法国总统的确实少了国内选举政治包袱的束缚。当然,更深层次的原因是法国人内心深处的自尊与自信,反映在对外关系上就是大国情结、欧洲情结浓厚,长期追求战略自主。

# 法国的大国情结与欧洲的战略自主

一的联合国安理会常任理事国和唯一的核大国。

这种大国情结,对法国人特别是执政者的言行造成了潜移默化的影响,自觉或不自觉影响着他们的格局、视角、立场。法国人眼里看到的是欧洲和世界,绝不局限于法国自身,因而在内外政策上常有出人意料之举。“法国应该承担自己的责任!”“法国不应该跟在别人后面亦步亦趋。”此类言论,不绝于耳。

法国的标新立异,从俄乌冲突爆发两年多来其立场的变化可见一斑。俄乌冲突爆发之初,马克龙曾继续和普京保持密切联系及“不要羞辱俄罗斯”等言论,备受盟友特别是东欧国家的指责;近期,法国却主动召集国际会议对乌克兰给予支持,甚至主张欧洲出兵,而不是等美国大选结果出来后再随美而动,呼吁欧洲人应该先做出自己的决定。

有一个细节也许有助于理解法国的这种情结。法国人热衷于排名,无论是学校考试、公司业绩,还是欧洲各国的各类指标等,都喜欢用排名来说明法国的强大和领先。同时,在各领域的比较中,法国人还特别善于找出自己与别人的不同之处。见微知著,这些细节其实都反映出法国人内心深处的自尊与自信。欧洲情结,是观察法国的另一个角度。

建了一支抗疟团队,正在科摩罗开展“青蒿素复方快速清除疟疾项目”,并已取得一定成果。因为会说一口流利的中文,再加上医学专业背景,卡迈勒开始担任中国团队的翻译,参与本国抗疟项目。

由于专业是生物医学,卡迈勒刚开始并不擅长抗疟。为了提高抗疟领域专业素质,卡迈勒之后又多次前往中国,参加中方组织的各类防控疟疾培训,学习中国在消除疟疾方面的专业知识和经验。除了学习医疗技术,在与中方人员合作中,卡迈勒还学习到很多管理经验。

从担任中国抗疟团队的翻译,到之后成为该项目技术助理,再到如今成为科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任,卡迈勒越来越深入、广泛地参与本国抗疟工作。如今,他不仅负责实验室研究,还在药物分发、血液采样、效果跟踪等项目中协助培训了一大批抗疟调查员和发药员等。

目前,一批像卡迈勒这样的本土抗疟专

家和骨干力量已经在科摩罗成长起来。据中国援助科摩罗疟疾防治项目组现场负责人邓长生介绍,连续十几年间,中科双方在培养抗疟人才领域展开积极合作,为科方培养了一支包括4000多名基层初级抗疟员和300余名中高层人员的本土抗疟队伍,大大促进了科摩罗的医疗卫生体系建设。

在这些中科抗疟专家和基层抗疟工作者共同努力下,科摩罗抗疟成果显著,在短期内实现了从高疟疾流行区向低疟疾流行区的迅速转变。科摩罗国家疟疾防治中心主任哈吉拉·阿卜杜杜拉蒂夫告诉记者,得益于中国对科摩罗在人才、技术、财政等领域的帮助,从2017年开始,科摩罗莫埃利岛和昂昂昂岛的本土疟疾病例已清零。

4月25日是“世界防治疟疾日”。如今,卡迈勒和他的同事们仍在科首都所在的大科摩罗岛走村串巷,为走完全国消除疟疾的“最后一公里”而努力。

□新华社记者 凌黎 王冠森 邓歆

## 国际观察

# 探访妇孺皆知《论语》的日本小城

在日本,有这样一座小城,学校从小教《论语》,成人儿童每年赛《论语》,城市每天播《论语》。记者日前探访了妇孺皆知《论语》的九州佐贺县多久市。

多久市四面环山,人口不到两万。据当地史料记载,1699年,当地开设教授儒家思想的学校——东原庵舍。1708年,当地修建孔庙——多久圣庙。

早在江户时代,多久就有句俗语,“多久的小麻雀,正在唱《论语》”,说的是当时东原庵舍学子勤于诵读《论语》的情形。现在,多久市东原庵舍西溪学校的学生们仍在延续这一传统。

一进校门,映入眼帘的是墙上五个大字——“恕礼敬仁”。当地把出自《论语》“夫子之道,忠恕而已矣”中的“恕”字放在首位,也就是“用自己的心去体会他人的心”之意。

学校教导主任千北昌子告诉记者,学校从小学一年级开始就在综合素养课中教授《论语》,还给学生们配发《论语》卡片,让学生们带回家,同家长一起在游戏中熟悉、背诵《论语》。每年一次的《论语》检测大赛中,每个年级的学生都可以来挑战,按掌握程度评出“达人”“名人”和“超级名人”。到五、六年级时,学校力争让每名掌握《论语》卡片的所有内容。

千北昌子将记者带到五、六年级的教室门前。眼前整整一面墙的《论语》卡片让记者惊呆了。“有朋自远方来,不亦乐乎”“逝者如斯夫”“吾日三省吾身”“三人行,必有我师焉”……卡片按难易程度分为10个等级。每张卡片上不仅有《论语》古文、现代日语解释,还配有便于理解的插图。

千北昌子说,多久市每年都在政府支持下举办《论语》大赛,从幼儿园到小学生,再到普通市民都会来参加比赛,全市持续掀起学《论语》、背《论语》、用《论语》的热潮。

在学校图书馆,书架上摆着多种多样的《论语》书籍:漫画版《论语》、哆啦A梦版《论语》、小学生《论语》……看着已被翻得发旧的书籍,图书管理员说,学生们平时也会来阅读,但《论语》检测大赛前,这些书早就被借空。

从图书馆出来,记者注意到学校每层楼的走廊里、楼梯间,不是张贴着《论语》名言,挂着《论语》日历,就是贴着排排学生们自选的“我最喜爱的《论语》名句”。

每到午休时间,学校会播放“每日《论语》”,等到学生们放学,街道也会播放“本月《论语》”。

“我们就是要打造一个无处不在《论语》的环境,让学生们能随时感受《论语》,想到《论语》,运用《论语》。等学生们毕业时,还会把自己喜爱的《论语》语句写成书法作品,当作一生的座右铭。”千北昌子说。

在记者采访中,当地学生们大声背诵自己喜欢的《论语》名言:“朝闻道,夕死可矣”“见贤思齐焉”“志于道,据于德,依于仁,游于艺”……多久的“小麻雀”,又唱起《论语》。

□新华社记者 郭升 杨智翔

## 国际新闻

### 朝鲜谴责美国“国别人权报告”恶意指责

据新华社电 据朝中社4月27日报道,朝鲜外务省发言人当日发表谈话,谴责美国近期发布的2023年“国别人权报告”恶意指责朝鲜。

发言人说,美国国务院“国别人权报告”涉朝内容充斥着虚伪、捏造、偏见和敌意。朝方对此强烈不满,坚决反对,并正告美方立即停止干涉朝鲜国家主权和内政的行为。发言人表示,美方发布“国别人权报告”与保障真正人权毫不相干,此举不过是美方为恶意指责其看不惯的国家并为其干涉内政、为阴谋颠覆社会制度正名搜集材料而已。发言人指出,美国人权状况惨不忍睹,国际社会有目共睹。美国此时此刻仍在提供巨额海外军援,为屠杀无辜平民行为张目。美国在制度上压迫本国国民,挑动民族、种族、宗教对立,美国暴力罪行以及虐待移民等侵犯人权的行径层出不穷。

### 英国国王查尔斯三世将恢复参加公务活动

据新华社电 英国王室4月26日宣布,因癌症治疗取得积极进展,国王查尔斯三世将恢复参加公务活动,重回公众视野。

英国王室表示,查尔斯三世将继续接受癌症治疗,医疗团队对他持续康复持“乐观”态度。查尔斯三世和王后卡米拉30日将访问一家癌症治疗中心,标志查尔斯三世将重回公众视野。5月6日,二人还将参加加冕一周年庆祝活动。今年2月,英国王室宣布查尔斯三世确诊患有“一种癌症”并开始接受化疗,其间暂停参加公务活动。查尔斯三世现年75岁,2022年9月8日在女王伊丽莎白二世去世后继位,2023年5月6日加冕。



4月27日,太极爱好者参加“世界太极日”活动。当日,由乌克兰中国文化中心等机构联合举办的“世界太极日”展示及体验活动在新西兰奥克兰举行。 □新华社记者 郭磊 摄